

## दैनिक जागरण

ज्ञान का घमंड सबसे बड़ा अज्ञान है

# एक और आघात

यह एक और बड़ा आघात ही है कि. पुलवामा में भीषण आतंकी हमले में शहीद सीआरपीएफ जवानों की चिंता की आग बुझने भी न पाई थी कि आतंकीयों से लोह लेते हुए पांच और जवानों के बलिदान होने की खबर आ गई। इसमें एक मेजर भी है। पुलवामा हमले की साजिश रचने वाले आतंकीयों को पुलवामा में ही मार गिराने के अभियान में ब्रिगेडियर, लैफ्टिनेंट कर्नल, मेजर, कैप्टन और डीआइजी समेत सात जवान घायल भी हुए हैं। इस अभियान में हताहत अधिकारियों और जवानों की यह संख्या यही बताती है कि कश्मीर में खतरा किस तरह बढ़ता जा रहा है। निःसंदेह यह सेना, सुरक्षा बलों और जम्मू-कश्मीर पुलिस के अदृश्य साहस और संकल्प का प्रमाण है कि उन्होंने मिलकर पुलवामा हमले की साजिश रचने वाले आतंकीयों को सौ घंटे के अंदर खोजकर मौत के मुंह में धकेल दिया, लेकिन उनका दमन करने के क्रम में उन्हें जो क्षति उठानी पड़ी वह चिंता का विषय है। यह सही है कि घिनीनी नफ़रत से भरे और मरने-मारने पर आमादा आतंकीयों के सपाए के हर अभियान में जोखिम होता है, लेकिन आखिर कश्मीर में ऐसा कब तक चलता रहेगा? जनता के मन में यह सवाल उठ रहा है कि कश्मीर में हमारे जवान कब तक इसी तरह बलिदान देते रहेंगे? यह सवाल इसलिए गंभीर हो गया है, क्योंकि कश्मीर में आतंकीयों की विष बेल खत्म होने का नाम नहीं ले रही है। कश्मीर में देश भर के जवान तैनात हैं। जब वे वीरगति को प्राप्त होते हैं तो पूरे देश का वातावरण प्रभावित होता है। जवानों के परिजन कश्मीर में तैनात अपने लोगों की कुशल-क्षेम के लिए सदैव चिंतित बने रहें, यह कोई अच्छी स्थिति नहीं। यह स्थिति आम जनता के मनोबल पर असर डालती है।

देश की जनता इसके प्रति तो सुनिश्चित है कि सेना और सुरक्षा बलों के आगे कश्मीर में सिर उठाने वाले आतंकीयों की खैर नहीं, लेकिन वह यह जानने के लिए अधीर हो रही है कि आखिर देश के इस हिस्से में कब अमन-चैन कायम होगा? इस सवाल का जवाब देश के समस्त राजनीतिक नेतृत्व को देना होगा। यह अच्छा नहीं कि कश्मीर को शांत करने की कोई पहल होती नहीं दिख रही है। घाटी में एक ओर जहाँ अलगाव और आतंक के समर्थकों का सख्ती से दमन करने की जरूरत है वहीं देशभक्त कश्मीरियों को साथ लेने की भी। आखिर इस दिशा में कोई ठोस पहल कब होगी? क्या यह सही समय नहीं जब कश्मीर में अलगाव की मानसिकता का पोषण करने वाली धारा 370 खत्म की जाए और वहां के लोगों को मुख्यधारा में लाने के लिए हर संभव उपाय किए जाएं? वास्तव में जितनी जरूरत अमन-चैन पसंद लोगों को हर तरह से आवश्यक करने की है उतनी ही इसकी भी कि आतंकीयों के बचाव में पत्थरबाजी करने वालों को ऐसा सबक सिखाया जाए कि वे फिर कभी परभर उठाने की जुर्रत न कर सकें। सहने की एक सीमा होती है। देश का राजनीतिक नेतृत्व यह समझे तो बेहतर कि कश्मीर के हालात से देश व्यथित है और उसकी व्यथा दूर करने के लिए ठोस कदम उठाना उसकी जिम्मेदारी है।

# स्वास्थ्य की चिंता

केंद्र ने झारखंड को तीन नए मेडिकल कॉलेज की सौगात दी है। लगभग 48 साल बाद एक साथ हजारीबाग, दुमका और पलामू में मेडिकल कॉलेज का उद्घाटन स्वास्थ्य के क्षेत्र में झारखंड के बढ़ते कदम की एक और बानगी है। इतना ही नहीं प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी लगभग 885 करोड़ की लागत वाले इन अस्पतालों के उद्घाटन के साथ-साथ तीनों शहरों के अलावा जमशेदपुर में 500-500 बेड के अस्पताल की भी आधारशिला रखी है। केंद्र की इस पहल के साथ ही राज्य के सभी प्रमोदलों में मेडिकल कॉलेज की स्थापना का झारखंड का सपना साकार हो गया है। सरकार ने इससे पहले सामाजिक-आर्थिक जनगणना में सूचीबद्ध राज्य के लाखों परिवारों को आयुष्मान योजना से जोड़कर सरकार ने उनके बेहतर स्वास्थ्य की गारंटी देने का काम किया है। राज्य को बेहतर स्वास्थ्य सेवाएं मुहैया कराए जाने की दिशा में सरकार की इस कोशिश की सराहना की जानी चाहिए। इससे इतर देkhना यह भी होगा कि झारखंड स्वास्थ्य के राष्ट्रीय बेंचमार्क पर विकसित राज्यों की तुलना में अभी भी काफी पीछे है। राज्य के अस्पताल चिकित्सकों और पारा मेडिकल कर्मियों की घोर किल्लत झेल रहे हैं। विशेषज्ञ चिकित्सकों की बात करें तो सृजित पदों की तुलना में चौथाई चिकित्सक भी उपलब्ध नहीं हैं। सामान्य चिकित्सकों के भी लगभग यही हालात हैं। जरूरत है इस गैप को पाटने की। ऐसे में मेडिकल कॉलेजों, अस्पतालों और अन्य चिकित्सकीय इकाइयों की स्थापना के साथ-साथ चिकित्सकों की किल्लत दूर करने की दिशा में भी ठोस प्रयास किए जाने की जरूरत है। मौजूदा परिदृश्य की बात करें तो झारखंड के मौजूदा मेडिकल कॉलेजों से पढ़ाई करने के बाद लगभग 60 फीसद से अधिक डॉक्टर झारखंड छोड़कर बाहर के प्रदेशों में अपनी सेवा देने चले जाते हैं। आवश्यकता है ऐसे छात्रों को रोकने की दिशा में ठोस कदम उठाने की। बहरहाल झारखंड में मेडिकल सीटों की कुल संख्या 350 है। नए कॉलेजों के खुलने से यह संख्या बढ़कर 650 हो जाएगी। सरकार की तैयारी मार्च अंत तक एक तथा आगामी वित्तीय वर्ष में दो और नर्सिंग कॉलेज खोलने की है। सरकार के इन प्रयासों से आने वाले दिनों में चिकित्सकों और नर्सों की कमी बहुत हद तक दूर हो जाएगी।

# घरेलू महिलाओं की समस्या

डॉ. ऋतु सारस्वत

फरवरी के प्रथम सप्ताह में ब्रिटिश मेडिकल जर्नल में प्रकाशित एक शोध के मुताबिक 2016 में अपनी जान लेने वालों में 44.2 प्रतिशत से अधिक लोग भारत और चीन के थे, परंतु यह रिपोर्ट इस तथ्य से चौंकाती है कि भारत में किसानों की तुलना में चार गुना अधिक घरेलू महिलाओं ने आत्महत्या की। किसानों की आत्महत्या राष्ट्रीय चर्चा एवं चुनावी मुद्दों का विषय रहा है, परंतु घरेलू महिलाओं की ‘आत्महत्याएं’ समाज के किसी भी वर्ग में चर्चा का विषय नहीं। इसका स्पष्ट कारण यह है कि पितृसत्तात्मक समाज में उनका महत्व नगण्य है। शोधों में मूलतः बाल विवाह और घरेलू हिंसा को इसके लिए जिम्मेदार बताया जाता है और ये कारण हैं भी, इससे कई इंस्कार नहीं।

आमतौर पर ‘आत्महत्या’ एक निजी मामला माना जाता है, परंतु इससे इतर यह एक सामाजिक कृत्य है, क्योंकि समाज ही ऐसी परिस्थितियों का निर्माण करता है कि व्यक्ति आत्महत्या जैसे कदम उठाने के लिए विवश हो जाता है। ‘बाल विवाह’ इसका जीवंत उदाहरण है। जहाँ अल्पयुवकों में बच्चियों के ऊपर पारिवारिक दायित्वों को लाद

### घरेलू महिला के त्याग, समर्पण और प्रेम की अवहेलना समाज को एक घातक दिशा की ओर ले जा रही है

दिया जाता है, जिसके चलते वे अवसादग्रस्त हो जाती हैं और कई बार इसकी परिणति आत्महत्या होती है। अध्वनय यह भी बताते हैं कि घरेलू हिंसा महिलाओं के आत्महत्माना को इस कदर चोट पहुंचाती है कि वे अवसाद का शिकार हो जाती हैं। आत्महत्या पर किए गए कई अध्ययनों में पाया गया है कि लगभग 80 प्रतिशत मामलों में पीड़ित महिलाएं अवसाद से ग्रसित थीं, परंतु इन सबसे इतर भारतीय परिवारों के भीतर बीते दशकों में जो कुछ भी घटित हो रहा है वह समाज के एक ऐसे नकारात्मक बदलाव की ओर संकेत कर रहा है, जिसे समय रहते यदि सुधारा नहीं गया तो आने वाले समय में स्थितियां घातक हो जाएंगी।

प्रथम दृष्टि में घरेलू महिलाओं का जीवन मानसिक तनाव से दूर घर की सुरक्षित दीवारों के बीच सुकून भरा दिखता है। चूंकि घरेलू महिलाओं का घर की आर्थिक आवश्यकताओं



वलवीर गुप्त

कश्मीर में हमारी लड़ाई उस खतरनाक मानसिकता से है जिसमें घाटी के तमाम बाशिंदे ‘काफिर-कुफ़’ के विषाक्त मकड़जाल में उलझी हुए हैं

जम्मू-कश्मीर का पुलवामा हल में भीषण आतंकवादी हमले का शिकार बना। यक्ष प्रश्न यह है कि 1947 से लेकर अब तक स्वतंत्र भारत की अलग-अलग सरकारों के विभिन्न प्रयासों के बाद भी कश्मीर में हिंसक घटनाएं रुकने का नाम क्यों नहीं ले रही है? क्यों बीते सात दशकों से घाटी की स्थिति जम्मू और लद्दाख की तुलना में अशांत है? इन प्रश्नों का स्पष्ट उत्तर उस वीडियो में है जिसे फिदायीन आदिल अहमद डार ने आत्मघाती हमला करने से पहले रिकॉर्ड किया था और जो सोशल मीडिया में वायरल हुआ। 14 फरवरी को पुलवामा के अवंतीपुरा में हुए भीषण आतंकवादी हमले में केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के 40 जवान शहीद हो गए। इस घटना से देश के आम नागरिकों में जिस प्रकार का आक्रोश और शोक देखा जा रहा है उसका प्रतिबिंब 15 फरवरी को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के वक्तव्य में भी दिखा। उन्होंने कहा, ‘देश के लोगों को खुनु खील रहा है। आप सभी की भावनाओं को मैं भली-भांति समझ पा रहा हूं। सुरक्षाबलों को आगे की कार्रवाई के लिए, समय क्या हो, स्थान क्या हो और स्वरूप कैसा हो, यह तय करने की पूरी छूट दे दी गई है। देश के 130 करोड़ लोग मिलकर मुंहतोड़ जवाब देंगे।’

ऐसा नहीं है कि कश्मीर में पहली बार कोई आतंकवादी हमला हुआ है। बीते कई दशकों से घाटी इस प्रकार की घटनाओं को झेल रही है, जिस पर समाज स्वाभाविक रूप में आक्रोशित भी होता है। भारी मात्रा में विस्फोटक से भरे वाहन

को 2,500 से अधिक सीआरपीएफ जवानों के काफिले से टकरा देने वाला फिदायीन कौन था? आखिर वह अपनी जान देकर उन लोगों की जान क्यों लेना चाहता था, जिन्हें वह जानता तक नहीं था? इस मानसिकता को किस विचारधारा ने जन्म दिया? 1999 में जन्मा आदिल अहमद डार पुलवामा के ही काकपोरा का निवासी था और 12वीं कक्षा में पढ़ रहा था। आतंकी बनने से पहले वह एक स्थानीय आरा मशीन पर काम करके लकड़ी की पेटियां बनाता था और मार्च 2018 में उसने आतंकवाद की रह पकड़ ली। प्रारंभ में वह जिहादी जाकिर मूस के साथ रहा, फिर जैश-ए-मोहम्मद का हिस्सा बन गया, जहां पाकिस्तान स्थित जैश-ए-मोहम्मद आतंकी कामगार गाजी ने उसे प्रशिक्षण दिया। यही गाजी गत दिवस सेना के हथौथे मार गया।

आखिर आदिल मरने-मारने को क्यों तैयार हो गया? पुलवामा हमले से पहले उसके द्वारा बनाए वीडियो संदेश से ही काफी हद तक उसका खुलासा हो जाता है। वह कहता है, ‘अभी मैंने अपने हिस्से का कर्ज और फर्ज अदा किया है। अपनी जान का नजराना पेश करके उमत (इस्लामी जगत) का सिर फिर से बुलंद किया है। मुझ जैसे हजारों लोग तुम्हारी (भारत की) तबाही का सामान लिए अपनी मजिलत को पाने के लिए बेताब बैठे हैं। हमारा जिहाद गजवा-ए-हिंद की मुबाक कड़ी है, जिसे तोड़ना तुम गाय का पेशाब पीने वालों के बस की बात नहीं है। हम हर दिन पहले से अधिक ताकतवर हो रहे हैं। हमारी शहादत इस्लाम के लिए कुर्बानी है।’

# राष्ट्रभाव फिर से जगाने की जरूरत

कश्मीर के पुलवामा में सुरक्षाबलों के काफिले पर हुए जानघु हमले ने एक बार फिर विश्व समुदाय को आतंकवाद के प्रति गंभीरतापूर्वक सोचने के लिए विवश कर दिया है। बहते वैश्वीकरण के बावजूद अपने-अपने राष्ट्र को सर्वोपरि मानने की जो प्रवृत्ति पिछले कुछ बरसों में बलवती हुई है उसकी जड़ में भी यही अंतरराष्ट्रीय आतंकवाद है। इसी का परिणाम है कि आज धीरे-धीरे ही सही अच्छे और बुरे आतंकवाद के बीच का भेद भी मिटने लगा है। खेमों में बँटे देशों में अपनी राष्ट्रीयता को प्रति अस्पृशक अधिक बलवान ने भी जोर पकड़ है। पिछले कुछ बरसों में अमेरिका, इंग्लैंड, जर्मनी, इटली, रूस और चीन जैसे विकसित देशों द्वारा राष्ट्र सर्वोपरि के लिए मुखरता से दो जान वाली दलीलों को इसी दृष्टि से देखा जा सकता है। इन देशों की जनता ने देश और राष्ट्रीयता की बात पुरजोर तरीके से करने वाले राजनीतिक नेतृत्व को पसंद भी किया है। अब अपने राष्ट्रीय हितों की खुले तौर पर पैरवी करने में किसी को कोई झिझक भी नहीं है और तो और कुछ देश अंतरराष्ट्रीय संस्थानों या संयुक्त राष्ट्र जैसे संगठनों की आलोचना की परवाह भी नहीं कर रहे हैं। संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार परिषद से पिछले दिनों दिए गए अमेरिका के इस्तीफे और यूरोपीय संघ से बाहर निकलने के ब्रिटेन के निर्णयों की पृष्ठभूमि में राष्ट्र सर्वोपरि की इस भावना को देखा जा सकता है।

राष्ट्रीयता के प्रति इस अंतरराष्ट्रीय झुकाव से अलग हमारे देश में माजरा कुछ और ही नजर आ रहा है। यहाँ राष्ट्रीयता की आवाज के तेजी पकड़ते ही कुछ लोगों को कई तरह की आशंकाएँ होने लगती हैं और राष्ट्रीयता के पक्ष में उठने वाली आवाजों के पीछे लोकतांत्रिक विचारों को दबाने की कोशिश ललाशने के प्रयास होने लगते हैं। चूंकि राष्ट्रीयता की आवाज बुलंद करने संबंधी प्रयासों को सरकार का समर्थन स्वाभाविक होता है तो सरकार का विरोध कर रही ताकतें भी सक्रिय होने लगती हैं। इसमें कई बार तो ऐसा भी होता है कि सरकार विरोधी ताकतों को यह पता ही नहीं चल पाता कि सरकार का विरोध करते-करते वे कब राष्ट्रीयता की भावना की भी विरोध करने की स्थिति में पहुँच जाते हैं। इस स्थिति का सर्वाधिक फायदा राष्ट्र विरोधी गतिविधियों में स्थित तत्व उठा लेते हैं और सुरक्षा बलों द्वारा नेस्तनाबूद किए गए संगठन भी ऑनसीजन पा जाते हैं। इसी स्थिति राष्ट्र के लिए बेहद खतरनाक है। सरकार का विरोध और खासकर अंध विचार करने वालों को सावधानी से सोचने की जरूरत है, क्योंकि इसका सीधा संबंध सुरक्षा बलों के मनोबल से भी है। सामान्य माहौल में तो सरकार और व्यवस्था की आलोचना और विरोध जायज है, लेकिन संकट के समय ऐसा आचरण



डॉ. महेश भारद्वाज

यह राष्ट्रीयता की कमी है कि कई बार सरकार का विरोध करते-करते लोग राष्ट्र विरोध की सीमा तक पहुँच जाते हैं

करते समय राष्ट्र को होने वाले नुकसान के बारे में भी सजग रहने की जरूरत है। कहीं आलोचना के अति उत्साह में राष्ट्र, समाज और नागरिकों के प्रति जिम्मेदारी ही विस्तृत न हो जाए। इसे विडंबना ही कहेंगे कि यह सब देश में मौजूद लोकतांत्रिक माहौल और उसके तहत नागरिकों को मिली अभिव्यक्ति की आजादी के तहत होता है। यह आजादी कुछ जिम्मेदारी की भी मांग करती है। सविधान प्रदत्त अभिव्यक्ति की आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।

आजकी और विध्वंसक गतिविधियों की तह में जाकर देखने की आवश्यकता है। इन गतिविधियों को संचालित करने वाले तत्व अपनी लड़ाई को विचारधारा की लड़ाई में आजादी को कुछ लोग अपने पक्ष में इस कदर परिभाषित कर लेते हैं कि उन्हें उस सविधान की मर्यादा तक का खयाल नहीं रहता जिसने बिना किसी भेद-भाव के यह आजादी सुलभ कराई है।